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I. U V O D 

Staran.je prebivalstva in družbeni ukrepi za zagotavl.jan.je ustrez
nih živl.ien.jskih pop;o.iev v starosti 

Po demografskih kazalcih sodimo Slovenci med narode z nadpovprečno vi
sokim deležem starejših ljudi. Delež prebivalcev, starih 5 5 in več 
let, hitro narašča: leta 1 9 5 1 je bil 7°/o, leta 1 9 6 1 je znašal 7 , 8 %, 
1 9 7 1 - 9,5^4- %, leta 1 9 8 1 pa že 1 1 , 3 %• V letu 1 9 9 1 se sicer po proje
kcijah prebivalstva predvideva upad na 9 , 6 %, nato pa do 2 o o l . leta 
spet porast do 1 1 , 2 % ljudi nad 6 5 let starosti. Povečanje smrtnosti 
ljudi, starih 85 in več let opozarja na nezadostno skrb za stare lju
di in na to, da se kot družba še ne zavedajno dovolj dejstva, da je 
prebivalstvo Slovenije postalo staro prebivalstvo, ki ima specifične 
potrebe. 

Da Slovenija kot celota nima ugodne starostne strukture, dokazuje tu
di indeks staranja prebivalstva, to je razmerje med številom prebivalcev, 
starih nad 6 5 let ter številom otrok, starih od O - 1 ^ let. Pri normal
ni starostni sestavi prebivalstva se indeks staranja giblje med 5o in 
^o , v Sloveniji pa že presega A-o. Ob splošni tendenci staranja prebi
valstva v naši republiki, ki je posledica podaljševanja življenjske do- • 
be in zniževanja števila rojstev, na indeks staranja najmočneje vpliva
jo selitve. Glede na to, da je med migranti vsaj plovica ljudi v staro
stni skupini 2 o - 2 9 let, je indeks staranja najvišji v občinah z dolgo
trajnim odseljevanjem. Že danes sta dve slovenski občini (Ljubljana-
Center in Tolmin) pod demofgafskim pragom, kar pomeni, da število umrlih 
prekaša število rojstev in je zato naravna rast negativna. 3 
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Nekateri demografski kazalci opozarjajo na to, da se rodnost v naši 
republiki znižuje in si "bono morali prizadevati, da jo "bomo zadrža
li na ravni, ki zagotavlja enostavno reprodukcijo prebivalstva. To 
bo nedvomno še pospeševalo demografsko staranje in postavilo zahte
vo, da po eni strani razmišljamo o ukrepih za zviševanje natalitete, 
po drugi pa, da zagotovimo vse tiste pogoje, ki jih zahtevajo pose
bne potrebe starejših ljudi. 

Temeljno izhodišče za zagotovitev ustreznih življenjskih pogoje/v 
starosti je, da si človek svoj družbeni in osebni pložaj ustvarja s 
svojim živim in minulim delom. Z združevanjem svojega dela z delom 
drugih delavcev ustvarja vedno nove družbene vrednosti, bogati sebe 
in družbo. V sistemu socialističnega samoupravljanja odloča o rezul
tatih svojega dela, odloča o družbenem razvoju in si zagotavlja soci
alno varnost v času, ko je aktiven in za čas, ko se umakne iz delov
nega procesa. Delo je torej osnova za socialno varnost in osnova za 
sistem solidarnosti, vzajemnosti in socialistične humanosti, torej 
za ekonomsko in socialno varnost človeka za čas starosti ali za pri
mer bolezni in drugo. Za srečno, zadovoljno in aktivno življenje člo-
vetev starosti pa je potrebno več kot urejeno zdravstveno varstvo, 
stanovanje, ustrezna prehrana, zagotoviti je treba tudi možnosti za 
kulturno dejavnost, počitek, rekreacijo, vključevanje v delovne pro
cese in vzpostavljanje čim bolj tesnih in pristnih družbenih stikov. 
Do vsega tega ima človek ko se postara pravico, ki izhaja iz njegove
ga minulega dela, iz prispevka, ki ga je kot aktiven občan dal k ce
lovitemu družbenemu razvoju. 

Starejši populaciji je zato potrebno zagotoviti enakopraven položaj, 
ji omogočiti da odloča o pogojih življenja v starosti in dokončno pre
seči ponekod še prisoten zaščitniški odnos. To pa zahteva tudi neka
tere družbene spremembe, oziroma spremembe v odnosu posameznikov in 
družbenega okolja do življenja v starosti. 

Gre predvsem za celovit odnos do starejšega človeka, ki gazaninHJo dru
žbeni problemi v krajevni skupnosti in v TOZD, kjer je pripravljen ak
tivno sodelovati. Tudi okolje, v katerem živi, potrebuje njegovo sode
lovanje, saj ima bogate delovne in življenjske izkušnje, ki jih lahko 
prenaša na mlajšo generacijo. 
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Posebne pozornosti so potrebni tisti starejši občani, ki so težko 
bolni ali zaradi starc^rti onemogli. Upoštevati je treba dejstvo, da 
družina dames iz objektivnih razlogov ne more sama v celoti opravlja
ti varstvene funkcije v odnosu do starejših članov, če so težko bol
ni in potrebujejo pomoč tudi pri opravljanju osnovnih življenjskih 
potreb. Zato moramo organizirati tako institucionalne, kakor tudi 
izveninstitucionalne oblike družbene pomoči tistim starejšim, ki jo 
potrebujejo. Tako po eni strani omogočamo zagotavljanje potreb sta
rejših ljudi, po drugi pa tudi razbemenimo družino. 

Pri razmišljanju o zagotavljam ju življenjskih pogojev za stare ljudi, 
je nedvomno treba upoštevati tudi načela sodobne socialne gerontolo-
gije, ki morajo usmerjati družbena prizadevsinja na tem področju. 

t i Bi 
Splošna načela sodobne socialne gerontologije so naslednja: 

a) Družba mora na najrazličnejše načine skrbeti za svoje stare prebi
valce tako, da bi mogli čim dalj ostati v tistem okolju, kjer so 
živeli in delali v svojih najaktivnejših letih, ko so bili za delo 
najbolj sposobni. Seveda je za uresničitev tega osnovnega načela 
potrebno ustvariti ustrezne pogoje, kamor sodi ureditev pokojnin, 

*- ' rešitev stanovanjskega vprašanja, ustrezno zdravstveno varstvo, 
ustanavljanje klubov za starejše ljudi in razvoj drugih izvenza- . 
vodskih oblik skrbi za starejše občane, kakor tudi udejstvovanje 

^ družbeno humanitarnih organizacij na tem področju socialnega var
stva. 

b) Tistim starim ljudem, ki ne morejo več živeti v individualnih gospo
dinjstvih, je nujno potrebno omogočiti bivanje v domovih za starej
še osebe. Po mednarodnih merilih je potrebno v takih domovih pred
videti mesta vsaj za 5 % ljudi, starih nad 6 5 let. 

c) Tretje načelo, ki zadeva predvsem zdravstveno dejavnost, pa izvira 
iz humanega spoznanja, da ima starejši bolnik pravico do prav iste 
in kvalitetne medicinske oskrbe kot bolniki srednje življenjske do
be. Starejše bolnike je treba zdraviti z isto pozornostjo kot mlaj
še v tistih medicinskih ustanovah, kamor sodijo po naravi svoje bo
lezni, kjer bodo najbolje strokovno obravnavani. Tako s strokovnega, 
mentalno-higienskega, kakor tudi s humanega stališča ne bi bilo prav, 
če bi starejše bolnike v zdravstvenih organizacijah ločevali od dru
gih. 



Vsa tri načela so pravzaprav izraz ene same težnje sodobne socialne 
gerontologije: starega človeka bodisi v zdravju ali v bolezni ne sa
mo ločevati od drugih ljudi samo zato, ker je star. 

2. SOCIALNA VARNOST STAREJŠIH LJUDI 

Pokojninsko in invalidsko varstvo delavcev 

Zavarovanci in upokojenci si po načelih vzajemnosti in solidarnosti 
ter glede na minulo delo zagotavljajo pravice iz pokojninskega in 
invalidskega zavarovanja. Zaradi uskladitve sistema pokojninskega in 
invalidskega zavarovanja z ustavo in z zakonom o združenem delu, je 
bil leta 1982 sprejet nov zvezni zakon o temeljnih pravicah iz poko
jninskega in invalidskega zavarovanja. 

V letu 1985 pa je bil sprejet • tudi republiški zakon o pokojninskem 
in invalidskem zavarovanju (Ur. 1. SRS, št. 2 7 / 8 3 ) . Ob razpravah o 
novi zakonodaji s tega področja se je znova zastavilo vprašanje us
treznega vrednotenja minulega dela, ki bi moralo delavcem zagotavlja
ti socialno varnost tudi še po upokojitvi. Ob konkretizaciji minule
ga dela pa nujno pride do izraza že ne povsem uveljavljeno načelo de
litve po delu, velike razlike med gospodarskimi panogami in druge 
slabosti dohodkovnih odnosov. 

Novi zakon je uredil tudi obvezno zavarovanje kmetov v enotnem siste
mu pokojninskega in invalidskega zavarovanja. Pomembne so spremembe 
na področju invalidskega zavarovanja, saj se po tem zakonu pravice v 
zvezi z zmanjšanjem delovne zmožnosti in preprečevanjem invalidnosti 
uresničujejo neposredno v organizacijah združenega dela. Doslej so • 
se vprašanja invalidske problematike neustrezno reševal*, bodisi z 
invalidskimi upokojitvarai in povečano pokojninsko dobo za tista de
la in naloge, ki so zdravju škodljiva. Prav tako se je premalo uve
ljavila rehabilitacija delovnih invalidov. VeSja neposredna odgovo
rnost organizacij združenega dela za nastajanje in razreševanje inva
lidske problematike bo verjetno prinesla pozitivne spremembe. 



Zaradi zagotavljanja socialne varnosti v starosti pridobi zavarova
nec pravico do starostne pokojnine, ko dopolni določeno starost in 
določeno pokojninsko dobo. Zavarovanec, pri katerem nastane invali
dnost in se iz zdravstvenih razlogov ali starosti ne more usposobi
ti za opravljanje drugih ustreznih del, si pridobi pravico do inva
lidske pokojnine. Po smrti zavarovanca oziroma upokojenca pridobe 
pravico do družinske pokojnine družinski člani, ki jih je le-ta pre
življal. 

Število upokojencev v naši republiki stalno narašča, na stopnjo ra
sti pa vplivajo različni dejavniki. Povečanje števila uživalcev, sta
rostnih pokojnin je odvisno od števila zavarovancev, ki izpolnjuje
jo pogoje za upokojitev, teh pa je zadnja leta več, saj se upokoju
jejo tisti zavarovanci, ki so se zaposlili takoj po vojni. Povpreč
na petletna stopnja rasti uživalcev teh pokojnin je bila v obdobju 
1 9 7 1 - 1 9 7 5 - 2 , 1 %, v obdobju 1 9 7 6 - 1 9 8 0 2 , 5 % , v obdobju 1 9 8 1 - 1 9 8 5 pa 
že 5 , 7 %. V letu 1 9 8 5 se je število uživalcev starostnih pokojnin v 
primerjavi z letom 1 9 8 2 povečalo za 4-,9 %. 

Število uživaiev invalidskih pokojnin je odvisno predvsem od števi
la zaposlenih delavcev, njihovih delovnih razmer, kakor tudi od obole
vnosti in poškodb pri delu in izven dela. V zadnjih letih se število 
uživalcev invalidskih pokojnin povečuje kljub boljšim delovnim razme
ram, varstvu pri delu in bolje organiziranem zdravstvenem varstvu. 
Povprečna stopnja rasti invalidskih pokojnin se v zadnjih letih spre
minja in je bila v obdobju 1 9 7 1 - 1 9 7 5 %, v obdobju 1 9 7 9 - 8 o 1 , 8 %, 
v obdobju 1 9 8 1 - 8 5 pa 4 %, V letu 1 9 8 3 se je število uživalcev invali
dskih pokojnin v primerjavi z letom 1 9 8 2 povečalo za 3 , 8 %. 

Gibanje števila uživalcev družinskih pokojnin je najbolj enakomerno, 
saj nanj vpliva naravno gibanje, to je umrljivost upokojencev. Pove
čuje se povprečno s 5-4 % stopnjo (v obdobju 1 9 7 6 - 1 9 8 o 5 %, v letu 
1 9 8 2 za 5 , 6 % in v letu 1 9 8 5 za 2 , 8 % ) . 

V letu 1 9 8 5 je bilo v naši republiki skupaj 249.4-00 upokojencev, od 
tega največ starostnih 1 2 o . 7 9 5 ali 48,4 %, nato družinskih 66.416 
ali 26 , 6 % in najmanj invalidskih 62 . 1 8 9 ali 2 5 , o %. 



Bistveno vprašanje je, kakšen je odnos med številom aktivnih delavcev 
in upokojencev, saj delavci ustvarjajo materialno osnovo za zagotav
ljanje socialne varnosti tako upokojencem, kakor sebi in tudi mladi 
generaciji. Odnos med številom aktivnega prebivalstva z uživalci po
kojnin, je razviden iz tabele; 

TABELA 1 : ŠTEVILO UPOKOJENCEV NA loo AKTIVNIH ZAVAROVANCEV 

Tabela jasno prikazuje trend naraščanja upokojencev ter dokaj visoko 
število upokojencev v razmerju do aktivnih zavarovancev. Zaradi dalj-
šanja življenjske dobe in omejenih možnosti za zaposlovanje, pa lahko 
pričakujemo nadaljnji porast deleža upokojencev, s tem pa tudi večjo 
obremenitev družbenega proizvoda. Za potrebe pokojninskega in invali
dskega zavarovanja smo v SR Sloveniji porabili med 7,2 (leta 1 9 7 7 ) in 
6,2 (leta 1 9 8 1 ) odstotka družbenega proizvoda. 

Odhodki skupnosti pokojninskega in invalidskega zavarovanja so se v 
letih 1 9 7 0 - 1 9 8 0 povečali za desetkrat,v obdobju od 1 9 7 7 do 1 9 8 3 pa 
za več kot štirikrat. Pri tem pa gre v precejšnji meri za nominalno 
rast, ki je posledica inflacije in gospodarskih težav. Iz gornjih po
datkov smo videli, da dejansko prihaja do zmanjševanja deleža sredstev 
za kritje različnih pravic iz naslova pokojnino.^ega in invalidskega 
zavarovanja v družbenem proizvodu. Ne glede na to, pa si prizadevamo 



ohranjati ustrezno razmerje med osebnimi dohodki in pokojninami. V 
skupnosti pokojninskega in invalidskega zavarovanja pri oblikovanju 
pokojnin upoštevajo rast nominalnih osebnih dohodkov in drugih ekono
mskih gibanj, ki vplivajo na zniževanje realne vrednosti pokojnin, 
zato jih tekoče usklajujejo s stopnjo povečsmja nominalnih osebnih 
dohodkov. Dejstvo pa je, da povprečna pokojnina ne dosega niti dveh 
tretjin povprečnih osebnih dohodkov, zaradi česar je življenjski 
standard upokojencev bistveno nižji od standarda aktivnega prebiva
lstva. Zaskrbl3ujoče je, da v zadnjih letih višina povprečne mesečne 
pokojnine v primerjavi s povprečnimi osebnimi dohodki pada. O tem 
nazorno priča tabela. 

TABELA 2: POVPREČNE MESEČNE POKOJNINE V PRIMERJAVI S POVPREČNIM OD 

Novi zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju vsebuje dva insti
tuta za zagotavljanje socialne varnosti upokojencev. Prvi je tekoča va
lorizacija pokojnin, ki se izvaja v letošnjem letu, drugi pa valoriza
cija osebnega dohodka na zadnje leto dela. 

Da bi dodatno izboljšala gmotni položaj upokojencev z najnižjimi pokoj
ninami je Skupščina skupnosti pokojninskega in invalidskega zavarova
nja v SR Sloveniji maja letos določila nova zneska najnižje pokojninske 
osnove in najnižje pokojnine za polno pokojninsko dobo, višja od tistih, 
ki sta določena ob dokončni uskladitvi pokojnin na podlagi porasta no
minalnih osebnih dohodkov v letu 1985, za 8,6 %. Določitev nove najniž
je pokojninske osnove in novega zneska najnižje pokojnine za polno po-



Ino pokojninsko dobo in kasnejša uskladitev vseh pokojnin je imela 
za posledico različno povečanje pokojnin, vendar tako, da so se na
jbolj povišale najnižje pokojnine. Pokojnino, nižjo od najnižje po
kojnine je v obdobju od januarja do junija 1984, uživalo približno 
58 % upokojencev. Institut odmere pokojnine od najnižje pokojninske 
osnove pomeni bistven.ukrep za varstvo tistih z najnižjimi pokojnin
skimi prejemki. 

Drugi pomemben ukrep za zagotovitev socialne varnosti upokojencev z 
najnižjimi pokojninami je varstveni dodatek. Do varstvenega dodatka 
je upravičen upokojenec, katerega dohodki skupaj z dohodki družinskih 
članov na posameznega družinskega člana ne presegajo zneska, ki ga do
loči skupnost s sklepom. 

V obdobju od 1 9 7 5 do 198o je število uživalcev varstvenega dodatka na
raščalo s poprečno letno stopnjo 5 , 5 %, v obdobju 1981-85 pa za 11 , 5 % , 
kar po eni strani kaže na slabosti pri delitvi osebnih dohodkov v pre
teklosti, po drugi pa na'prizadevanja za izboljšanje gmotnega položaja 
upokojencev z najnižjimi pokojninskimi prejemki, V letu 1985 je varst
veni dodatek prejemalo 5 5 . 5 5 7 ali 1 7,2 % upokojencev in se je njihovo 
število v primerjavi z letom poprej povečalo za 6 , 5 %. 

Pravico do dodatka za pomoč in postrežbo pridobijo starostni, invalid
ski in družinski upokojenci, ki jim je za opravljanje osnovnih življen
jskih potreb nujna stalna pomoč in postrežba drugega. Pri uživalcih 
pokojnin je višina dodatka za pomoč in postrežbo odvisna od tega, ali 
stalno pomoč in postrežbo nujno potrebujejo za opravljanje vseh ali 
pa le večine osnovnih življensjih potreb. Število uživalcev dodatka 
za pomoč in postrežbo relativno hitro narašča, saj je povprečna sto
pnja rasti v obdobju 1976-198o kar 9 %. V letu 1982 se je število uži
valcev dodatka za pomoč in postrežbo povečalo še za lo,6 %, leta 1985 
pa v primerjavi z letom poprej še za o,8 %. Leta 1985 je dodatek za 
pomoč in postrežbo prejemalo 12 , 9 9 9 upokojencev ali 5,2 % vseh. Na 
rast števila upravičencev nedvomno vpliva podaljševanje življenjske 
dobe prebivalstva. 
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Pokojninsko in invalidsko varstvo kmetov 

Novi zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju je vključil v 
obvezen in enoten sistem zavarovanja tudi kmete in člane njihovih 
gospodarstev, ki se v naši republiki ukvarjajo s kmetijsko dejavno
stjo kot svojim edinim ali glavnim poklicem. Tako je obvezno zava
rovanje združenih in drugih kmetov ter članov njihovih gospodarstev. 
Če se združeni kmetje zavarujejo od osnove, ki ni nižja od zneska naj
nižje pokojnine za polno pokojninsko dobo, so zavarovani v enakem ob
segu kot delavci v združenem delu, sicer pa v manjšem obsegu. 

Nedvomno je obvezno pokojninsko in invalidsko zavarovanje kmetov ve
lik korak naprej pri zagotavljanju njihove socialne varnosti. Odpra
vili smo dvojnost zavarovanja kmetijskih zavarovancev (prej so se la
hko dovolj produktivni kmetje vključili v pokojninsko in invalidsko 
zavarovanje delavcev, sicer pa so bili obvezno starostno zavarovani 
po zakonu o starostnem zavarovanju kmetov). Prav tako je odpadlo do
ločilo, da pripada eni kmetiji le ena pokojnina, saj ta ureditev ni 
bila v skladu z načelom, da so pravice iz socialne varnosti osebne 
pravice ter ni upoštevalo potreb zavarovancev in njihovega delovne
ga prispevka. 

Tudi s sedanjim sistemom zavarovanja kmetov nismo v celoti izenačili 
z delavci v združenem delu. Tisti kmetijski proizvajalci, ki so za
varovani od osnove, ki je nižja od zneska najnižje pokojnine za pol
no pokojninsko dobo, nimajo pravice do najnižje pokojnine. Do pred
časne pokojnine nimajo pravice niti združeni, niti individualni kme
tijski proizvajalci. Ravno tako tisti kmetje, ki so zavarovani od 
osnove, ki je nižja od zneska najnižje pokojnine za polno pokojnin
sko dobo, nimajo pravice do varstvenega dodatka. 

Pomembna razlika je tudi glede pravice do dodatka za pomoč in postre
žbo, ki ga ne more prejemati prej navedena skupina kmečkih zavarova
ncev. Sistem starostnega zavarovanja kmetov je nedvomno pomemben pre
dpogoj za nadaljnji razvoj kmetijstva. 
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Kmetje si v starosti laiiko zagotovijo socialno varnost tudi s pre
živninskim varstvom, v skladu z zakonom o preživninskem varstvu kme
tov iz leta 1 9 7 9 . Preživninsko varstvo pomeni- le dopolnilno obliko 
reševanja socialnih primerov starih in za delo nezmožnih kmetov. 
Kmetje se lahko odločijo, da oddajo svoja zemljišča in gozdove 
družbeno-pravnim osebam, ki so zainteresirane za njihov odkup, v za
meno pa si pridobijo pravico do preživnine (le-ta ne vpliva na pra
vice upravičenca do dirugih prejemkov). Sredstva za preživninsko va
rstvo kmetov se zagotavljajo iz kupnin za oddana zemljišča in iz so
lidarnostnih sredstev združenega dela. 

Izjemoma lahko po navedenem zakonu pridobijo pravico do preživnine 
tisti socialno ogroženi kmetje, ki svoje zemljišče ponudijo v odkup, 
a zanj družbenopravne osebe niso zainteresirane. Socialno ogroženi 
so pogosteje tisti kmetje, ki so lastniki zemljišč slabše kakovosti. 
V teh primerih mora zemljiška skupnost začasno prevzeti zemljišče 
ter skrbeti za obdelavo zemlje. Preživnine kmetov se v teh primerih 
krijejo iz solidarnostnih sredstev. To pravico sta do konca leta 
1 9 8 3 uveljavila le dva socialno orgožena lastnika kmetijskih zemlji
šč. Tudi število sklenjenih pogodb o oddaji zemljišča je bilo do ko
nca leta 1 9 8 5 dokaj skromno - le loo,povprečna višina preživnine v 
tem letu pa je znašala 8.060 din. 

Zakon o preživninskem varstvu kmetov se počasi uresničuje zaradi tra
dicionalne navezanosti slovenskega kmeta na zemljo, ki. mu je do ne
davnega edina lahko zagotavljala socialno varnost. 

Kmetom, ki si zaradi starosti in drugih okoliščin ne morejo zagotovi
ti socialne varnosti, pa je treba zagotoviti družbeno pomoč na osno
vi kriterijev in meril socialnega skrbstva. 

Družbene denarne ponoči 

Materialno ogroženim občanom se zagotavljajo denarne pomoči v skupno
stih socialnega skrbstva. Te pomoči se po namenu in oblikah razvršča
jo v stalne denarne pomoči (edini in dopolnilni vir preživljanja), za
časne, občasne in enkratne denarne pomoči ter denarne pomoči za plači
la ali doplačila oskrbnih stroškov v socialnih in drugih zavodih. Naj
večji je delež materialnih pomoči kot edini in dopolnilni vir preživ
ljanja ter plačila stroškov v socialnih zavodih. 



Ked prejemniki stalnih družbenih denarnih pomoči je največ staros
tnikov, ki si zaradi različnih življenjskih okoliščin niso zagoto
vili socialne varnosti. Število prejemnikov stalnih denarnih pomoči 
kot edinega vira preživljanja počasi, a zanesljivo upada, po drugi 
strani pa narašča število tistih, ki potrebujejo denarno pomoč kot 
dopolnilni vir preživljanja (indeks 1983-1982 je za edini vir 94 , 3 
za dopolnilni vir pa lo2 , 5 ) « 0'b koncu leta 1985 je denarno pomoč 
kot edini vir Eteživljanja prejemalo 5.912 občanov, kod dopolnilni 
vir pa 8.868. 

Skupnost socialnega skrbstva si prizadeva zagotavljati višino denar
nih pomoči na temelju analize življenjskih potreb starostnikov in v 
skladu z rastjo nominalnih osebnih dohodkov. Socialna varnost staro- • 
stnika se zagotavlja na osnovi 4-5 % poprečnega osebnega dohodka v 
preteklem letu, kar je 7.85o din. V lanskem letu so bili življenjski 
stroški starostnika povprečno 8 . 3 7 o din mesečno, družbena denarna po
moč kot edini vir preživljanja pa je znašala 5 . 5 o o din. To pomeni, da 
smo doslej z materialno pomočjo pokrili približno 6o % potreb starej
šega človeka, ki nima drugih sredstev za življenje. Realna vrednost 
materialnih pomoči se od 1981. leta nenehno zmanjšuje, zato skupnost 
socialnega skrbstva z večkratnimi valorizacijami poskuša slediti zvi
ševanju življenjskih stroškov. . • 

Po sklepu Skupnosti socialnega skrbstva Slovenije so se denarne pomoči 
kot edini vir preživljanja s 1 .9.1984 povišale na 8.000 din mesečno. 
Denarna pomoč kot dopolnilni vir preživljanja se daje kot razlika do 
edinega vira. 

Dejstvo pa je, da se v republiki dogovorjena višina denarnih pomoči, 
zaradi pomanjkanja sredstev, ne upošteva v vseh okoljih. Blizu tret
jina občinskih skupnosti socialnega skrbstva, predvsem iz manj razvi
tih območij, sredstev, ki so za to potrebna ne more zagotoviti. Na 
osnovi sistema solidarnosti se zbere le 85 % potrebnih sredstev, manj
kajoča pa naj bi zagotovile same občinske skupnosti socialnega skrb
stva. Po drugi strani pa v nekaterih občinah zmorejo zagotavljati de
narno pomoč, ki je znatno višja od tiste,za katero se dogovorijo v 
okviru Skupnosti socialnega skrbstva Slovenije. Potrebno bi bilo izde
lati dopolnilna merila solidarnosti, da bi se v te namene zagotovilo več 
sredstev. Tako so med prejemniki materialnih pomoči bistvene razlike 
tudi glede na to, kakšne so gospodarske razmere občine, v kateri živijo. 



Kategorija prejemnikov družbenih denarnih pomoči je nedvomno najbolj 
ogroženi del naše populacije. Z materialno pomočjo se lahko zagotav
lja le zadovoljitev njihovih najosnovnejših življenjskih potreb, tako, 
da ostajajo na robu eksistenčnega minimuma. Nujno je, da ne glede na 
potrebo po racionalizaciji sredstev na področju družbenih dejavnosti 
zadržimo njihov sedanji standard, čeprav objektivno lahko pričakuje
mo še nadaljnje povečanje števila tistih občanov, ki bodo potrebova
li materialno pomoč kot dopolnilni vir preživljanja. 

Naslednje vprašanje je, če je denarna pomoč za starostnike res najbo
ljša možna oblika pomoči. Trenutno se kot alternativa postavlja le 
še domsko varstvo, vse premalo pa smo doslej razvijali druge oblike 
pomoči, ki bi omogočale starejšemu človeku, da bi ostal v domačem 
okolju in s katerimi bi zagotavljali storitve, ki so vezane na zado
voljevanje njihovih potreb. Gre za ureditev prehrane, nadomestilo 
stanarine, pomoč, nego in druge storitve na domu, ki bi jih lahko 
organizirale skupnosti socialnega skrbstva v sodelovanju z drugimi or
ganizacijami in društvi ter s pomočjo prostovoljnih sodelavcev (v ok
viru RK, KS, ZSMS, Zveze pionirjev idr.). Le na ta način bi lahko ob 
skromnih družbenih sredstvih kar najbolj učinkovito poskrbeli za za
dovoljevanje potreb starejših ljudi, ki jim sedaj z denarnimi pomoč
mi le enostransko pomagamo. 

Za tiste primere, kjer gre dejansko le za potrebo po materialni pomo
či in jo sedaj dobivajo kot edini vir preživljanja, pa bi bilo smi
selno preveriti možnost za uvedbo nacionalnih pokojnin. Sredstva za
nje bi se morala nedvomno še nadalje združevati v skupnostih social
nega skrbstva, tehnično izvedbo tega pa bi lahko prevzela Skupnost po
kojninskega in invalidskega zavarovanja (podobno se ureja izvajanje 
pravic na osnovi zakona o družbenem varstvu duševno in telesno priza
detih oseb). S takšnim načinom izplačevanja denarnih pomoči bi lahko 
prispevali k racionalizaciji postopkov, po drugi strani pa tudi zago
tovili dogovorjeno višino denarnih pomoči v vseh občinah. 



• - 2o4 -

Stanovan.iske razmere 

Temeljni cilj stanovanjske politike je zagotavljanje zdravili, dobro 
načrtovanih in uporabnih stanovanj z ustreznim standardom in doseg
ljivo ceno za vse skupine prebivalstva. Pri načrtovanju stanovanj pa 
naj bi se še posebej upoštevale potrebe značilnih skupin prebivalstva, 
med katerimi so tudi stari ljudje. Potrebe starih ljudi se glede do
stopnosti in uporabnosti stanovanj prekrivajo s potrebami funkciona
lno oviranih ljudi. 

Ugotovimo lahko, da £,mo pri nas vprašanje načrtne stanovanjske gradnje 
za starostnike nekoliko zanemarili ter smo razvijali predvsem domsko 
varstvo. Vendar ne smemo pozabiti, da za dobrih 9 5 % starih ljudi nad 
65 let starosti, potrebujemo tudi ustrezna stanovanja. Samostojnost, 
katere pogoj je tudi vodenje lastnega gospodinjstva, ohranja starega 
človeka aktivnega. To pa je možno toliko bolj, če so stanovanjski po-* 
goji glede lokacije, velikosti, razporeditve, opreme, dostopnosti in 
uporabnosti primerni za starega človeka. 

3. 
Stanovanjska vprašanja starih ljudi se pri nas najpogosteje rešujejo 
bodisi s pomočjo solidarnosti v stanovanjskem gospodarstvu ali pa z 
uporabo sredstev sklada za gradnjo domov in stanovanj za upokojence 

'M 
pri Skupnosti pokojninskega in invalidskega zavarovanja. 

V obdobju od 1 9 7 3 - 1 9 8 5 so bila solidarnostna stemovanja dodeljena nas
lednjim kategorijam: delavcem z nižjimi osebnimi dohodki 5 5 % vseh 
stanovanj, mladim družinam 2 1 % stanovanj, udeležencem NOV, upokojen
cem in drugim kategorijam upravičencev pa 26 % stanovanj. 

V letu 1985 je bilo po podatkih Zveze stanovanjskih skupnosti Sloveni
je upokojencem dodeljenih 581 stanovanj, kar je 52 % vseh solidarnost
nih stanovanj. Od 198o. leta dalje je med vsemi solidarnostnimi stano
vanji v Sloveniji namenjenih za kategorijo borcev, upokojencev in dru
gih od ene tretjine (leta 1982 kar 57 %) do slabe četrtine stanovanj. 



V skladu za gradnjo domov in stanovanj za upokojence se zbirajo sre
dstva 4 odstotnega prispevka za skupaj izplačane pokojnine z varstve
nim dodatkom, ki se evidentirajo po občinah in se tako tudi koristijo. 
Določen del teh sredstev je možno tudi sporazumno združevati za po
trebe solidarnosti v Sloveniji. 

V tekočem srednjeročnem obdobju so bila sredstva sklada namenjena pri
oritetno investitorjem novogradenj in sanacij domov za upokojence v 
»'̂ loveniji in le, če teh potreb ni bilo, so se uporabljala tudi za re
ševanje stanovanjskih vprašanj upokojencev in invalidov. Stanovanj
ske skupnosti so lahko ta sredstva koristila tudi za nakup, gradnjo 
in obnovo družbenih stanovanj, trajno namenjenih upokojencem in inva
lidom (dodatno k zagotovljenim sredstvom solidarnosti), pa tudi za 
individualna posojila upokojencem za obnovo njihovih lastnih stano
vanj ali stanovanjskih hiš, če se s tem ustrezneje rešujejo njihovi 
stanovanjski problemi. 

Sredstva sklada za gradnjo domov in stanovanj za upokojence se daje
jo upravičencem kot dotacije, torej kot nepovratna sredstva po posto
pku, ki ga urejajo navodila o uporabi sklada in o njegovem poslovanju. 

Poraba družbenih sredstev za gradnjo domov je v preteklih letih nara
ščala. Ob zaključku srednjeročnega obdobja pa se bo treba zavestno 
odločiti, ali bomo ta sredstva še zbirali v enaki višini ter v kakšne 
namene jih bomo uporabljali. Potrebe po domovih so v glavnem zadovo
ljene, prav gotovo pa bodo še nadalje potrebne njihove sanacije in 
funkcionalne preureditve, glede na to, da vanje prihaja vse več tež
kih bolnikov. Verjetno bi v bodoče kazalo načrtovati drugačno razmer
je porabe sredstev za gradnjo domov in reševanje stanovanjskih vpra
šanj upokojencev. Razmisliti pa kaže tudi o gradnji stanovanj za sta
rejše občane ob domovih, ki bi jim lahko nudili določene storitve v 
skladu s potrebami (prehrano, pranje, zdravstvena nega, čiščenje sta
novanja in drugo). 

Poraba sredstev za individualna stanovanja upokojencev in invalidov 
v zadnjih letih raste, pomemben upad lahko opazimo le pri nakupu no
vih družbenih stanovanj v letu 1985. Tudi iz trenda porabe sredstev v 



te namene se vidi, da prehaja pospešena gradnja domov za upokojence 
v zaključno obdobje. Zato je toliko bolj pomembno, da se načrtno 
lotimo reševanja stanovanjskih vprašanj starejših ljudi, pri čemer 
moramo upoštevati vse njihove potrebe ter dosedanja spoznanja o naj
ustreznejših tipih stanovanj zanje. 

Ob razmišljanju o stanovanjski politiki glede na potrebe starejših pre
bivalcev pa je treba vendarle omeniti še to, da bi lahko prožnejša za
konodaja glede zamenjave, tako lastniških, kakor tudi družbenih stano
vanj, bistveno pripomogla k ustreznejšemu in hitrejšemu reševanju sta
novanjskih vprašanj. To postaja še posebej aktualno ob postopnem "pre
hajanju na ekonomske stanarine in vse večjih vzdrževalnih stroških. 
Prevelika in nefvmkcionalna stanovanja so za starostnika neprimerna 
in predraga, za mlado družino pa bi lahko ob ustrezni adaptaciji, po
menila rešitev stanovanjske stiske. Pogosto pa zapleteni postopki ob 
menjavi stanovanj zavirajo iniciativo ljudi pri iskanju boljših reši
tev. 

Zdravstveno varstvo 

Naš zakon o zdravstvenem varstvu posebej zagotavlja pravico do zdrav
stvenih storitev upokojencem in njihovim družinskim članom, varovan
cem v socialnih zavodih, prejemnikom družbenih denarnih pomoči, osta
relim kmetom in njihovim zakoncem ter nego na domu, partonažno obrav
navo in ambulantno zdravljenje drugih starostnikov nad 5 5 let. Prav 
tako so po sporazumu vsi občani, ki so starejši od 7 o let, oproščeni 
plačila prispevka za opravljene zdravstvene storitve. Zakon in samo
upravni sporazum o uresničevanju pravic iz zdravstvenega varstva torej 
upoštevata dejstvo, da gre pri starostnikih za ogroženo skupino prebi
valstva, ki ji je treba zagotoviti ustrezno raven zdravstvenega var
stva ter ji zdravstvene storitve tudi čim bolj priližati (na dom, v 
socialni zavod). V načelu torej upoštevamo izhodišče socialne geronto
logije, ki pravi, da je starejšim ljudem treba nuditi primerno zdrav
stveno varstvo. Dilema okrog vprašanja ali naj se starejši ljudje 
zdravijo v posebnih zdravstvenih organizacijah ali ne, je presežena 
z ugotovitvijo, da naj vse starostne skupine dobijo pomoč tam, kamor 
sodijo glede na naravo svoje bolezni. Vendar v praksi obstajajo razli
čne rešitve. 



Ponekod so dosedanji dispanzerji za borce zaradi značilnosti populaci
je po vsebini dela dejansko že prerasli v gerontološke dispanzerje. 
Dispanzer za gerontologijo je enota, v okviru zdravstvenega doma, ki 
obravnava populacijo staro nad 60 let z medicinskega (preventiva in 
kurativa) in socialnega vidika. 

Ne glede na organizacijsko obliko in ime zdravstvene enote, kjer se 
zdravstveno varstvo izvaja, je za starejše ljudi nedvomno najustrez
nejša dispanzerska metoda dela. Prav tako pa je nujno, da imajo zdrav
stveni delavci v splošnih ambulantah ustrezna gerontološka znanja, ki 
jih lahko pridobijo s podiplomskimi tečaji in specializacijo iz splošne 
medicine. 

Kljub zakonski opredelitvi pravic do nege na domu, pa smo v Sloveniji 
le-to sicer razvili, ne. pa tudi tako organizirali, da bi lahko v celo
ti zadostili potrebam, ki so iz leta v leto večje. Izgleda, da smo se 
preveč enostransko opredelili za zavodsko varstvo starostnikov in s 
tem zanemarili predvsem tiste oblike družbene skrbi zanje, ki bi jim 
omogočale kljub letom in bolezni čim dalj ostati v prejšnjem življenj
skem okolju. Zaradi pomanjkljive kadrovske zasedbe in organizacije ne
ge na domu pa se nam danes socialni zavodi spreminjajo v bolnišnice, 
za težko bolnega človeka (ne le starega) pa največkrat ni druge alter
native kakor namestitev v zavod. 

Izkušnje pa kažejo, da se z organizirano patronažno dejavnostjo, ki 
opravlja zdravstveno nego in pomoč da primerno skrbeti za nepomične 
in druge težke bolnike. Z organizirano nego na domu (pri kateri oprav
ljajo zahtevnejša dela višje medicinske sestre, manj zahtevna pa stre
žnice ali bolničarji) se uresničujejo težnje sodobnega zdravstvenega, 
varstva, da se za uspešno zdravljenje čim bolj aktivira sam bolnik 
in njegova družina. Dobro organizirana, kadrovsko ustrezna in stroko
vno usposobljena patronažna dejavnost, v sodelovanju z bolnišničnimi 
oddelki, lahko prevzame nadaljevanje zdravljenja in nege na domu pri 
tistih bolnikih, ki ne potrebujejo neprestanega nadzora in zdravstve
nega varstva. 



Pri vseh oblikah zdravstvenega varstva starostnikov, predvsem pa v so
cialnih zavodih, bi bilo nujno uvesti strokovno pomoč in nadzor (su-
pervizija), ki bi ga lahko izvajal Inštitut za gerontologijo pri Uni
verzitetnem kliničnem centru v Ljubljani. 

Socialno skrbstvo 

Socialno skrbstvo kot dejavnost za zagotavljanje materialne pomoči, 
pomoči pri usposabljanju za življenje in delo ter ugotavljanje vzro
kov in preprečevanje nastajanja motenj, ki ljudi ovirajo pri njihovem 
vključevanju v družbeno skupnost, ima pri zagotavljanju socialne var
nosti starejše populacije nedvomno pomembno vlogo. Med upravičenci do 
storitev in pomoči so v zakonu o socialnem skrbstvu posebej navedene 
odrasle osebe, ki so potrebne družbenega varstva zaradi pojavov, ki ^ 
spremljajo staranje ter odrasle materialno ogrožene osebe, med stori-^ 
tvami pa oskrba in varstvo v tujih družinah, v socialnih zavodih in 
organizacijah za usposabljanje, materialne pomoči ter sodelovanje pri' 
varstvu in organiziranju pomoči občanom na domu. Obveznosti socialnega 
skrbstva do starejših občanov so torej velike, možni ukrepi pa števil
ni. 

Postavlja pa se vprašanje, kdo je odgovoren za varstvo in organizacijo 
pomoči na domu. Ob razpravi o zdravstvenem varstvu smo ugotovili, da 
je nega na domu kot zdravstvena storitev predvidena v zakonu o zdrav- ' 
stvenem varstvu, vendar težko bolni in stari ljudje poleg nege potre-^ 
bujejo še druge storitve, da lahko ostanejo na svojih domovih. Pri 
organizaciji vseh vrst pomoči na domu pa mora socialno skrbstvo v 
skladu z zakonom le sodelovati. Nejasno torej ostaja, kdo je temeljni 
nosilec te dejavnosti. Verjetno je tudi v tej nejasnosti eden oa raz
logov, da organizirana pomoč na domu za starejše in druge občane nika
kor ne zaživi. 

Ne glede na to pa ostaja dejstvo, da se pri starejših ljudeh pogosto 
povezujeta zdravstvena in socialna problematika, zato morata biti no
silki skrbi zanje obe dejavnosti ter k temu pritegovati še druge, 
predvsem Rdeči križ, ki ima na tem področju že bogate izkušnje. Prav 
gotovo pa je za to potrebno medsebojno dogovarjanje in samoupravno 
sporazumevanje ter opredelitev skupnih nalog pri skrbi za starejše 
ljudi, ki živijo doma (dogovorjena je razmejitev obveznosti za os
krbovance v socialnih zavodih). 



Socialno skrbstvo (skupaj s socialnim varstvom) bo moralo nujno po
stati pobudnik, organizator in koordinator družbene skrbi za stare
jše, pri čemer bo moralo povezovati vse strokovne institucije, organizs-
cije, skupnosti in društva, ki se srečujejo z vprašanji starosti in 
staranja, predvsem pa aktivirati delo v krajevnih skupnostih. Za to 
vlogo je socialno skrbstvo primerno, tako zaradi narave svoje dejav
nosti, kakor tudi po strokovni plati, saj so centri za socialno delo, 
kakor tudi socialni zavodi v razvitejših občinah interdisciplinarno 
kadrovsko zasnovani. K skrbi za starejše občane pa moramo zaradi pe
strosti problematike pristopiti iz različnih strokovnih.vidikov. Pre
dlagamo, da občinske skupnosti socialnega skrbstva imenujejo strokov
ne komisije za spremljanje in razvoj družbene skrbi za starejše obča
ne na svojem območju. Sedež komisije je lahko bodisi pri centru za 
socialno delo, bodisi pri domu starejših občanov, odvisno od kadro
vskih razmer. ^ v . . . . . . . ^ 

Dve najpogostejši dosedanji obliki družbene pomoči starejšim občanom, 
ki jih izvaja socialno skrbstvo, obravnavamo posebej. Družbene denar
ne pomoči kot enega od načinov za zagotavljanje eksistence smo že ob
ravnavali, o zavodskem varstvu starejših pa bomo zaradi obsežnosti 
problematike govorili v posebnem poglavju. 

Izobraževanje 

Ob razpravah o izobraževanju običajno pomislimo le na potrebe mladih 
po tej dejavnosti. Če pa izobraževanje pojmujemo kot trajen proces, 
ki poteka vse življenje in upoštevamo, da človek po ukojitvi danes 
živi še najmanj I 0 - I 5 let, si težko zamišljamo, da bi z vsemi oblika
mi izobraževanja prenehal že v aktivni dobi. Naše delavske univerze 
in druge izobraževalne organizacije so še vedno preveč usmerjene 
le na mlajše ljudi in svoje dejavnosti ne ponujajo enako vsem gene
racijam. Starejšim lahko izobraževanje odpre nova področja aktivno
sti, kar jim pomaga pri smiselni in koristni porabi prostega časa. 
Tudi druge izobraževalne organizacije na vseh ravneh bi morale pri 
oblikovanju študija ob delu in iz dela bolj misliti na izobraževal
ne potrebe ljudi zrele in starejše generacije. 

Doslej pri nas nismo posvečali nikakršne pozornosti pripravi na upo
kojitev. Ze zdavnaj smo se v naši družbi opredelili za sistematično 
usmerjanje v izobraževanje in poklice, že nekaj let ljudi tudi pri
pravljamo na skupno življenje (predzakonsko svetovanje). Le živije-



nje po upokojitvi in v starosti se nam, kot izgleda, ne zdi dovolj 
pomembno, da bi mu posvetili primerno pozornost in ljudem pomagali 
pri prilgajanju nanj. 

Priprava na upokojitev mora biti celovita, pravočasna, postopna, 
I? 1 

sistematična in dostopna vsem. Te zahteve pa so lahko dosežersle, ; 
če priprava na upokojitev poteka v organizaciji združenega dela, 
iz katere delavec odhaja v pokoj. Pripravo delavcev na upokojitev 
moramo pojmovati kot del kadrovske in izobraževalne funkcije OZD. 
Priprava na upokojitev ima pomen za planiranje kadrov v OZD, saj se 
s tem spoznajo načrti delavcev glede časa upokojitve. Priprave na 
upokojitev lahko tudi ublažijo pogosto neskadje med kadrovskimi na
črti OZD (bodisi zadrževanje starejših delavcev ali pa upokojevan
je takoj, ko so za to izpolnjeni pogoji) in svobodno odločitvijo 
delavca glede časa odhoda v pokoj (v skladu s predpisi). 

Ob razpravi o vzgoji in izobraževanju moramo misliti tudi na potre
bo, da se mlade generacije nauče sprejemati staranje kot naraven 
proces, kar preprečuje otrah pred starostjo in vpliva na oblikova
nje pravilnega odnosa do starejših ljudi. Zato je treba te vsebine 
vključiti v programe vzgojnovarstvenih organizacij in osnovnih šol, 
kakor tudi usmerjenega izobraževanja na srednji stopnji. Jasno je, 
da navedeni učnovzgojni smoter ne,more biti dosežen zgolj s teoreti
čnim spoznavanjem biloških, psiholoških, socioloških in drugih vidi
kov staranja, temveč le ob tesnem sodelovfinju vseh generacij pri ra
zličnih nalogah in akcijah solidarnosti ter konkretnih oblik pomoči 
starejšim občanom (ne le v tednu ali letu starejših občanov!). Pri 
izdelavi ustreznih vzgojnoizobraževalnih programov mora sodelovati 
tudi gerontološko diništvo. 

Kultura, šport in rekreacija 

Na dejavnosti starejših ljudi vplivajo nekatere njihove telesne in 
psihološke značilnosti, predvsem pa zmanjševanje sposobnosti za pri
lagajanje in zoževanje interesov. To pomeni, da praviloma od starej
šega človeka ne moremo pričakovati, da bi začel razvijati neko deja
vnost, ki ga v dosedanjem življenju ni zanimala. V kolikor pa to že
limo doseči zaradi ohranjamja psihofizičnih sposobnosti, je treba ob
likovati privlačne programe in starejše ljudi še dodatno motivirati 
za vključevanje . 



Starejši ljudje naj bi se vseh kulturnih, športnih in rekreativnih pri
reditev in aktivnosti udeleževali tako kot pripadniki mlajših genera
cij, torej popolnoma enakopravno. Upoštevati pa je treba njihove po
sebnosti, kakor je ovirana gibljivost (arhitektonske ovire) in slabši 
materialni položaj. S sodelovanjem ustreznih skupnosti in društev bi 
se za ij^okojence lahko uvedel stalni popust pri ceni vstopnic za kul
turne, športne prireditve in dejavnosti. Cenejši abonmaji za upokoje
nce v gledališču prav gotovo veliko pripomorejo h kulturnem življenju 
starih ljudi. 

Spodbujati moramo tudi kulturno udejstvovanje starejših ljudi samih, 
saj so pomembni pri prenašanju izkušenj, znanja, informacij, tradi
cije in duhovnih ter moralnih vrednot na mlajše generacije. Še pose
bej je pomembno vključevanje starejših v zborovske, dramske, slikar
ske, literarne in druge dejavnosti v ok^/iru obstoječih društev in 
organizacij. 

Telesna aktivnost je za ohranjanje vitalnosti nedvomno velikega pome
na, zato moramo spodbujati telesno kulturo, rekreacijo in oddih sta
rejših ljudi. To bi lahko dosegli preko obstoječih športnih organi
zacij in društev, ki bi v ta namen morala uvesti nekatere specialne 
programe telesne aktivnosti za ljudi v tretjem življenjskem obdobju. 
Dejavnost športnih društev je sedaj bolj usmerjena na mlade, lahko 
pa bi začela sistematično razvijati tudi skupinske oblike športne 
aktivnosti za starejše. Prav tako bi te aktivnosti lahko potekale 
v okviru društev upokojencev. Za rekreacijo, oddih in okrevanje sta
rejših ljudi so primerna tudi potovanja ter obiski in bivanje v turi
stičnih krajih in zdraviliščih. Pri tem. pa se postavlja vprašanje 
cene turističnih storitev, ki so pri sedanjih višinah pokojnin do
segljive le za manjši del upokojencev. Pomfemoen prispevek za poto
vanja in letovanja upokojencev daje železniško gospodarstvo, saj ima
jo pri nakupu vozovnic za vlake J>o % popust. Bistvenega pomena za 
letovanje upokojencev ima tudi prispevek SPIZ za rekreacijo (regres). 
Upokojenci pri nas zaradi nižjih cen, deloma pa tudi zaradi ugodne
jših vremenskih razmer, letujejo predvsem izven glavne turistične se
zone. 



Na področju kulturne dejavnosti in rekreacije veliko prispevajo dru
štva upokojencev. Le-ta organizirajo lastne počitniške domove, skrbe 
za čim cenejše letovanje upokojencev ter za urejanje klubskih in dru
štvenih prostorov zanje. Seveda pa se dejavnosti društev med seboj zelo 
razlikujejo, ponekod so zelo pestre, drugod pa so zožene na organiza
cijo izletov in družabništvo v klubskih prostorih. Tudi na širjenje 
dejavnosti društev upokojencev bi lahko pozitivno vplivalo Gerontolo
ško društvo Slovenije. i 

Starejši občani so pri nas organizirani v različnih društevnih organi
zacijah. Aktivni so v samoupravnih in družbenopolitičnih organih in 
organizacijah, v KS in drugje. Vendar pa niso v celoti predstavljene ; 
in uveljavljene vse možne oblike njihovega aktivnega vključevanja v -
družbeno življenje. Le poredko se lotimo vprašanj prostega časa in j,, 
specifičnih potreb ter zahtev starejših ljudi. Društva upokojencev 
bi se morala v ta namen bolj povezati s krajevnimi skupnostmi, v ok- > 
viru katerih bi lahko organizirali centre za družbeno udejstvovanje 
starejših ljudi. "'. 

' 5. DOnSKO VARSTVO STAREJŠIH • 
1 

Varstvo v socialnih zavodih je ena izmed najstarejših organiziranih 
oblik družbene skrbi za stare ljudi. Seveda pa so se pogoji in nači- ^ 
ni izvajanja te pomoči, kakor tudi odnos do nje, bistveno spreminjali,^, 

Danes je splošno sprejeta ugotovitev, da je za približno 5 % ljudi, ^ 
starejših od 55 let potrebno zavodsko varstvo, bodisi zaradi njihove 
bolezni ali občutka osameljenosti. V skladu s tem spoznanjem smo na
črtovali razvoj domov za starejše občane tudi v naši republiki ter se 
v letu 1984 z 9.8o3 oskrbovanci v 45 zavodih (43 splošnih in 2 posebna) 
že precej približali tem predvidevanjem. V zavodskem varstvu je bilo 
v letu 1983 že 4,45 odstotka ljudi, starejših od 55 let. Ponekod pri 
nas pa svetovni normativ celo presegamo. V Ljubljani, denimo, je bilo 
ob koncu leta 1983 v zavodih kar 1.792 ali 5,5 % ljudi, starejših od 
55 let, pri čemer še vedno niso pokrite vse potrebe. 



Trdimo lahko, da smo v naši republiki na področju zavodskega varstva ^ 
odraslih v preteklem desetletju dosegli lepe uspehe. Zgradili smo pre
ko 50 novih domov, sanirali in prenavljali stare ter povečevali kapa
citete obstoječim. Poprečna starost oskrbovancev, starih 55 let in ^ 
več v domovih je preko 80 let, vseh oskrbovancev pa 7 4 , 5 let. To po- • 
meni, da je v naših zavodih relativno visok odstotek oskrbovancev, ' 
ki so mlajši od 59 let, vendar zaradi težke bolezni ali invalidnosti 
tiv morejo živeti samostojno ali v lastnih družinah. * 

Prav v zadnjem času se je pritisk na domove bistveno povečal, ko gre ' 
za težke, predvsem negibljive bolnike. Skrajševanje ležalne dobe v ; 
bolnišnicah, ki prispeva k racionalizaciji na področju zdravstva, pa 
po drugi strani spravlja socialne zavode v nezavidljiv položaj. Ob ' 
njihovi gradnji se je zaradi naše zavestne odločitve, da bomo gradili' 
kombinirane domove - za zdrave in bolne (negibljive) starostnike pred
videvalo, da bo približno .70 % stanovalcev relativno zdravih, ostali 
pa težko bolni in negibljivi. Danes pa je stanje ravno obratno tako, • 
da se domovi z adaptacijami obstoječih kapacitet preusmerjajo v neke 
vrste zdravstveno-socialnih institucij. 

4 

Razumljivo je, da se morajo glede na to dejstvo domovi tudi ustrezno : 
kadrovsko pripraviti. Potrebnih je vse več zdravstvenih profilov, 
predvsem pa bolničarjev za neposredno oskrbo bolnikov. * 

•i 

Zaradi vse večjih potreb po zdravstvenih storitvah v socialnih zavo- ' 
dih je bil v letu 1982 sklenjen Samoupravni sporazum o skupnih osno- ̂  
vah medsebojnega sodelovanja in razmejitvi nalog med zdravstvenimi ' 
skupnostmi in skupnostmi socialnega skrbstva. Sporazum se je izobli
koval zaradi skupnih interesov obeh skupnosti pri zagotavljanju in ^ 
izvajanju zdravstvenega varstva oskrbovancev v splošnih in posebnih ^ 
socialnih zavodih, pri zagotavljanju ukrepov zdravstvenega varstva in, 
socialnega skrbstva starim in osameljenim občanom, ki niso sposobni 
sami zadovoljevati svojih potreb po zdravstvenem varstvu ter zagota- 1 
vljanju zdravstvene nege socialno ogroženim in starim občanom, pri I 
katerih nadaljnje bolnišnično zdravljenje ni več potrebno, a jih iz 
socialnih razlogov ni mogoče premestiti v domačo nego. Oskrbovanci 
socialnih zavodov imajo status upravičenca pri občinskih zdravstvenih! 
skupnostih tako, kadar gre za storitve, ki se opravljajo v zdravstve-' 
nih organizacijah, kakor tudi, kadar se storitve izvajajo v socialnih] 



zavodih. Pristojni zdravstveni domovi so po tem sporazumu dolžni za
gotoviti potreben zdravniški kader ter načrtovati vse potrebe po zdra
vstvenih storitvah za oskrbovance v socialnih zavodih, zavodi pa mora
jo zagotoviti ustrezen srednji medicinski kader za potrebe ambulantnega 
dela. Prav tako zdravstvene skupnosti sofinancirajo izvajanje zdrav
stvenega dela obravnave in nege bolnih oskrbovancev v socialnih zavo
dih. 

Navedeni sporazum se sicer izvaja, vendar so prispevki zdravstvenih a 
skupnosti za zdravstvene storitve v domovih starejših občanov zelo 
različni (od 7 5 ,lo do 44o,oo din na oskrbni dan). ••»•ârt 

s 

Glede na to, da se dogovorjena obveznost še ne izvaja v celoti, stro- c 
ški zdravstvene nege po nepotrebnem obremenjujejo oskrbni dan. Hkrati q 
nedosledno upoštevanje sporazuma oskrbovancem socialnih zavodov ne a 
zagotavlja enakopravnega položaja z drugimi uporabniki zdravstvenih :-s' 
storitev. Če se določila sporazuma ne spoštujejo, se s tem skuša zao- " 
biti dejstvo, da domovi starejših občanov dejansko razbremenjujejo bo
lnišnice in s tem pomembno prispevajo k stabilizaciji na področju zdra
vstva, po drugi strani pa zagotavljajo potrebno varstvo in zdravstveno 
nego starejšim in težko bolnim ljudem. 

Struktura oskrbovancev v domovih se spreminja tudi glede na vire fina-o.' 
nciranja oskrbnin. Veča se število tistih, ki stroške bivanja v domo- 'q 
vih plačujejo sami (ali njihovi svojci), vse manj pa je tistih, ki so 
glede tega odvisni od socialnega skrbstva. To dejstvo se je doslej »3 
premalo upoštevlo pri oblikovanju dohodkovnih odnosov socialnih zavo- ib 
dov. 

Številni oskrbovanci prejemajo zaradi potrebe po tuji pomoči poleg poko
jnine ali družbene denarne pomoči, tudi dodatek za pomoč in postrežbo. 
V kolikor bi ti ljudje živeli sami, bi ta dodatek nedvomno potrebovali, 
da bi si organiziralu ustrezno pomoč pri opravljanju osnovnih življen
jskih funkcij. Glede na to, da živijo v zavodu, pa so njihove potrebe 
po tuji pomoči že zaradi same organizacije dela bistveno zmanjšane 
(prinašanje hrane v sobo, telesna nega, medsebojna pomoč oskrbovancev 
in podobno). Tako zavodi pogosto oskrbovancem tega dodatka ali ne za
računavajo v celoti ali pa sploh ne. Menimo, da takšno ravnanje nika
kor ni ustrezno, saj je funkcija dodatka ravno v tem, da se z njegovo 
pomočjo zagotovi potrebna pomoč in postrežba. Potreben bo dogovor med 
Skupnostjo pokojninskega in invalidskega zavarovanja in Skupnostjo 



socialnih zavodov Slovenije glede namenske porahe dodatkov za pomoč 
in postrežbo. 

Dobri dve tretjini (69,1 %) oskrbovancev v socialnih zavodih potrebu
je dodatno oskrbo za opravljanje osnovnih življenjskih funkcij. Doda
tek za pomoč in postrežbo prejema le 57 odstotkov oskrbovancev. Za 
2.94o ali 46 odstotkov upravičencev plačujejo ta dodatek skupnosti 
socialnega skrbstva. 

Oskrbni dan v socialnih zavodih je obremenjen tudi s stroški amorti
zacije, ki so relativno visoki, saj je med njimi več kot polovica 
novogradenj. Domovi obračunavajo amortizacijo po 5o % stopnji, ven
dar kljub temu ta strošek znaša od '^-lo % celotnih stroškov poslovanja. 
Glede na ceno oskrbnih stroškov, bi bilo primerno, da bi se sedanji 
način obračunavanja 5o % amortizacije ohranil še naprej, iz vidika 
poslovanja domov pa so takšne rešitve kratkoročne. Obračunavanje 
amortizacije za stavbe v oeni osnovne oskrbe nedvomno ni ustrezna 
rešitev, zlasti še, če upoštevamo, da so sedanji oskrbovanci v aktiv
nem obodbju plačevali prispevke za stanovanjsko izgradnjo in, da se 
je tudi največ domov zgradilo iz sredstev sklada za gradnjo domov in 
stanovanj upokojencev pri Skupnosti pokojninskega in invalidskega za
varovanja, v katerega so upokojenci prav tako prispevali. Kazalo bi 
razmisliti o kritju dela stroškov amortizacije iz drugih virov, de
nimo iz sredstev stanovanjskih skupnosti. 

Prav tako se postavlja tudi vprašanje subvencioniranja stanarin v do
movih in glede tega tudi enakopravnega položaja stanovalcev domov z 
drugimi občani z nizkimi dohodki. 

Tudi administrativno urejanje oskrbnin mimo svobodne menjave dela v 
okviru samoupravnih interesnih skupnosti, ki smo mu bili priča v pre
teklosti, ni v skladu z dogovorjeno socialno politiko in ruši merila 
in kriterije dodeljevanja socialnih pomoči. Razrešitev vseh navede
nih vprašanj je nujna in lahko pomembno vpliva na ekonomsko stanje 
domov, kakor tudi na položaj oskrbovancev v njih. 



Iz informacije o osebnih dohodkih delavcev na področju socialnega 
skrbstva v letu 1 9 8 5 je tudi razvidno, da se neurejeni dohodkovni 
odnosi socialnih zavodov zelo jasno odražajo tudi na osebnih doho
dkih delavcev. Povprečni mesečni čisti osebni dohodki teh delavcev 
so v prvem polletju 1 9 8 4 znašali od 1 5 . o 9 5 d o 2 5 . 5 o 7 din ter so bi
li bistveno nižji od povprečnih osebnih dohodkov delavcev v združe
nem delu. Glede na nizkP' kvalifikacijsko strukturo v socialnih za
vodih je v letu 1 9 8 5 prejemalo osebni dohodek pod povprečnim OD v 
Sloveniji 9o % vseh zaposlenih (lb . 2 5 9 din). Nedvomno so tudi ose
bni dohodki delavcev socialnih zavodov eden izmed pogojev za dose-
ganje primerne oskrbe in nege oskrbovancev ter vsebinsko bogatej-
šega življenja v domovih starejših občanov. Poleg tako nizkih ose- ^ ^ 
bnih dohodkov so delavci socialnih zavodov tudi prekomerno obreme-
njeni, saj ne dosegajo dogovorjenih kadrovskih normativov. ^ , . 

Dosedanja izgradnja domov je že dohitela najnujnejše potrebe po to
vrstni družbeni pomoči starostnikom, zato tako intenzivna izgrad- ,, 
nja splošnih socialnih zavodov ne bo več potrebna. Kažejo pa se po
trebe po kapacitetah za domsko varstvo nekaterih posebnih skupin 
odraslih kot so: varstvo odraslih duševno prizadetih oseb, alkoho-
likov in invalidov. Ostaja pa še veliko neuveljavljenih oblik skrbi 
in pomoči. Predvsem bi morali v bodoče več pozornosti posvetiti no- ^ 
tranji organizaciji in vsebini dela v domovih, ki je marsikje toga. 
Z ustrezno notranjo organiziranostjo, aktivno vključitvijo oskrbova
ncev v samoupravne organe domov in ustvarjanjem takih razmer, ki bodo 
zagotovile dobro počutje vsem oskrbovancem ( ustreznost hišnega reda, r 
organizacija prostega časa, večnamenska dejavnost itd.) moramo posto
pno zagotoviti, da bodo domovi prevzemali vlogo centrov za starejše 
občane v občini (gerontoloških centrov). Hkrati pa bi to omogočilo, 
da bi domovi postali centri razvoja drugih oblik dela za zadovolje
vanje potreb starejših občanov v njihovem življenjskem okolju. Postali 
naj bi središča dogajanja, ki zanima starostnike, tako tiste, ki ži
vijo v njih, kot tudi tiste, ki prebivajo zunaj njih. Zasnovani mora
jo biti tako, da bi se v njih lahko odvijalo tudi družabno življenje, 
kulturne, zabavne, športne in druge prireditve. 



Zlasti pa bi morali ob sodelovanju s krajevnimi skupnostmi, drugi
mi institucijami, družbenimi organizacijami in društvi razvijati 
vrste oblik pomoči in skrbi za vse starejše občane. Posebno pereče 
je pomanjkanje mreže servisov za razne manjše storitve, ki bi se 
jih posluževali starejši ljudje in, ki bi lahko tudi sodile v vse
bino dela domov za starejše občane. Taka usmeritev domov, kot jedra ce 
celotne organizacije pomoči starejšim ljudem, bi zagotavljala kontinu
iteto družbene skrbi za starejše občane in omogočila ob istočasnem 
razvoju službe zdravstvene in socialne pomoči ter oskrbe na domu ce
lovitost pristopa k tej problematiki ter povezavo zdravstvene in so
cialne službe v občini in krajevni skupnosti. 

Taka vsebinska in organizacijska zasnova vloge in dejavnosti domov za 
starejše občane bi tudi omogočila uresničitev načela, da naj starej
ši ljudje ostanejo v svojem delovnem in življenjskem okolju, domsko 
varstvo pa ostane le ena izmed specifičnih oblik varstva starejših 
občanov. To pa pogojuje feočasno razreševanje drugih vprašanj, zlasti 
funkcionalni pristop pri načrtovanju stanovanjskega prostora in za
gotovitev takih bivalnih pogojev v stanovanjski izgradnji, ki bodo ''"̂  
omogočili starejšim občanom možnost življenja in bivanja znotraj *'•''' 
ustrezne organizirane stanovanjske soseske (stanovanja v pritličju, 
brez arhitektonskih ovir, možnost dnevnega obiska in oskrbe itd.). 

4. DRUGE DEJAVNOSTI, KI VPLIVAJO NA POLOŽAJ STAREJŠIH OBČANOV 

Samoupravni položaj starejših ljudi 

Starejši ljudje se morajo aktivno vključevati v življenje in delo v 
svojem okolju ter v procese samoupravnega dela in odločanja. V vse 
oblike dela s starejšimi ljudmi in zanje moramo vključevati tudi 
njih same, saj najbolje poznajo svoje potrebe in probleme. Odpraviti 
je treba dosedanjo prakso, da o vseh družbenih zadevah, tudi o skrbi 
za starejše, odloča predvsem aktivna generacija. 



V skladu z ustavnim položajem starega človeka v naši samoupravni dru
žbi Je nujno stalno analizirati in ugotavljati, če Je v delovanju de
legatskega sistema zagotovljeno upoštevanje specifičnih interesov in 
potreb starih ljudi ter, če imajo oni sami možnost vplivati na odloči
tve, ki določajo življenjske pogoje in ekonomsko ter socialno varnost 
v starosti. Zavestno moramo sprejemati ustrezne ukrepe za zagotovitev 
vpliva starih ljudi na procese, kvaliteto in vsebino samoupravnih od
ločitev. 

Slabo Je, če z odhodom delavca v pokoj prenehajo vse vloge v OZD, kjer 
so ustvarjali dohodek in na ta način zagotavljali ekonomsko in social
no varnost sebi in drugim. Možnosti za ohranitev in vzdrževanje nepo
srednih in posrednih stikov med OZD in bivšimi delavci Je veliko, ve
ndar mora ta naloga biti Jasno opredeljena v programu dela posameznih 
organizacij znotraj OZD - denimo osnovne organizacije zveze sindika
tov, ZK, ZSMS, ZZB - in posameznih strokovnih služb - socialnega dela
vca, kadrovnika, psihologa. Upokojene delavce lahko OZD vabi na razne 
svečanosti in tovariška srečanja ob Jubilejih in praznikih. Delavci 
lahko tudi po upokojitvi spremljajo delovne uspehe in druga dogaja
nja v svoji OZD, če še nadalje prejemajo njena interna glasila. Upo
kojencem Je dobrodošla možnost za preživljanje dopusta v počitniških 
zmogljivostih njihove OZD. Prav tako lahko upokojeni delavci sodeluje
jo pri rekreativnih, športnih in kulturnih dejavnostih, ki so razvite 
v njihovi organizaciji združenega dela. wu-i---

Starejši ljudje pa se uveljavljajo tudi v samoupravnem sistemu, ki de
luje v krajevni skupnosti. V njej s svojo aktivnostjo lahko dosežejo, 
da se bo opredeljevala in izvajala politika, ki bo v skladu z življe
njskimi potrebami in aktivnostjo starejših krajanov. 

Vloga družbenopolitičnih organizacij in društev 

Da bi zagotovili integralno obravnavo vprašanj staranja in starosti 
ter celovito družbeno politiko glede zagotavljanja življenjskih pogo
jev in aktivnosti starejših ljudi. Je nujno potrebna skladnost v delo
vanju številnih družbenih dejavnikov. Da bi ta cilj dosegli, bi mora
li v vseh družbenopolitičnih skupnostih in še zlasti na ravni občin 
doseči potrebne predpogoje za celovito in usklajeno delovanje vseh 



družbenih subljektov na področju zadovoljevanja potreb starejših 
občanov. To nedvomno narekuje usklajeno aktivnost organizacij zdru
ženega dela, krajevnih skupnosti, samoupravnih interesnih skupnosti 
s področja družbenih dejavnosti, družbenih organizacij in društev. 
Takšno celovito politiko družbe do vprašanj staranja in starosti, mo
ramo oblikovati v družbenih dogovorih, samoupravnih sporazumih in plan
skih dokumentih. Pri oblikovanju takšne politike pa imajo izredno po
membno vlogo družbenopolitične in družbene organizacije. Zveza sindi
katov. Socialistična zveza delovnega ljudstva, Zveza združenj bor
cev. Rdeči križ. Društvo upokojencev in druge. 

Vloga krajevnih skupnosti 

Krajevna skupnost je temeljni sestavni element našega političnega si
stema in na delegatskem načelu deluje v občinski skupščini. S tem na
staja za vsakega, ki v njem deluje, možnost, da svoje interese vklju
či v procese dogovarjanja in vpliva na oblikovanje planov. Odpiranje 
organizacij združenega dela, še posebej socialnega varstva, lahko da 
pomembne spodbude za krepitev samoupravne vloge občanov in uveljav
ljanje njihovih pobud, kako, tudi za razvoj medsebojnih odnosov v 
krajevni skupnosti, ki naj bi počasi postajala razširjena družina. 

Krajevne skupnosti so eden izmed pombembnih dejavnikov pri izvajanju 
številnih akcij človeške solidarnosti in vzajemnosti. Pomtemono vlogo 
imajo tudi pri preprečevanju socialne diferenciacije. Največ možnosti 
v krajevni skupnosti je ravno za odpravljanje tistih socialnih razlik, 
ki starejšim ne zagotavljajo enakih pogojev za uveljavljanje njihovih 
potreb. 

V programih krajevnih skupnosti je treba posvetiti posebno pozornost 
uresničevanju nekaterih pogojev za dosego čim večje aktivnosti stare
jših ljudi, za spodbujanje in izboljšanje dobrih sosedskih odnosov in 
medsebojne pomoči med samimi starejšimi ljudmi, kakor tudi med genera
cijami. Krajevne skupnosti se morajo zavzemati za ustanavljanje in de
lo klubov in servisov za starejše občane. Zagotoviti morajo različne 
oblike združevanja starejših ljudi ter medsebojne solidarnosti in po
moči. 

Vsaka krajevna skupnost mora določiti konkretnega nosilca nalog pomo
či starejšim občanom, najprimernejša za to je nedvomno komisija za so
cialna vprašanja, ki povezuje predstavnike različnih humanitarnih drui 



štev in strokovnih institucij. Res pa je, da od komisije same, brez 
profesionalnega delavca, ne moremo pričakovati sistematičnega oprav
ljanja vseh nalog, ki so potrebne za zagotovitev/tazličnih oblik pomo
či starejšim občanom. 

Vsaka krajevna skupnost mora, ob sodelovanju z občinsko skupnostjo 
socialnega skrbstva in njeno, za to zadolženo komisijo, izdelati 
konkretne programe aktivnosti za zagotavljsinje ustreznih življenj
skih razmer za stare ljudi in reševanje nekaterih konkretnih proble
mov starih ljudi. 
•o nztv-' ' -^sk li: "S- 1.3. n^ilj; K,3go*-&v.-

Krajevna skupnost lahko z organiziranimi oblikami pomoči starejšim 
krajanom kljub starosti in bolezni omogoči, da žive na svojih domo
vih. Možne oblike organizirane pomoči so: 

- Zdravstvena nega na domu ij,-. 

Če je le mogoče, naj ima zdravstvena nega na domu prednost pred 
zdravljenjem v bolnišnici. Seveda je to odvisno od narave bolez
ni. V primeru dobro organizirane zdravstvene nege lia domu prav la
hko starega človeka negujemo doma, saj se človek v bolnišnici la
hko počuti izredno osamljenega. Dolgo ležanje v tej zdravstveni 
ustanovi je zanj usodno, saj ga izključi iz običajnega življenja, 
izolira od družine in okolja. Zdravljenje na domu pa nima le me
dicinske funkcije, temveč tudi socialno, saj preko zdravstvene ne-

• ge star človek družbeno komunicira. Tudi z ekonomskega stališča 
je nega na domu upravičena. 
Pri izvajanju tovrstne nege morata sodelovati zdravstvena in so
cialna služba. 

- Organizirana pomoč pri prehranjevanju 
Znano je, da stari ljudje, ki živijo sami, zlasti v visoki staro
sti zanemarjajo svojo prehrano, kar deluje negativno na njihovo 
zdravje. Obenem tako tudi zožujejo stike z ljudmi, če ne hodijo 
niti po nakupih. Zato je zelo pomembno, da se jim hrana organizi
ra in s tem prepreči enolično prehranjevanje. Obstajajo razne ob
like pomoči, od katerih sta najznačilnejša dostava hrane na dom in 
skupno prehranjevanje. 



Dostava hrane (toplih ohrokov) na dom je možna iz kuhinj vrtcev, 
šol, najprimernejša pa je iz kuhinje doma za starejše občane. Ko -
žno je tudi, da starejši ljudje prihajajo jest v skupno jedilnico 
doma, če stanujejo dovolj blizu. Prav tako je to lahko obrat dru
žbene prehrane z raznimi, tudi dietičnimi jedilniki, ki ima zado
stno zaledje stanovanj za stare ljudi. V svetu je razvita tudi slu
žba gospodinj - prostovoljk, ki prihajajo na dom kuhat tople obro
ke. Na deželi so včasih vključeni otroci kot prinašale! hrane sta
rim ljudem iz šolskih kuhinj. Tam, kjer stanovanjske prilike to 
dovoljujejo (npr. razširjeno stanovanje), se manjša skupina stare
jših oseb prehranjuje skupno, tako, da sposobna starejša oseba 
skuha za vse. 

Ogranizirana pomoč v obliki obiskov - družabništvo 
Pomoč v obliki obiskov starim ljudem doma ima velik psihološki po
men. Poudarek je na preprečevanju občutka osameljenosti, ki je 
pogosto problem starih ljudi. Obiski so lahko namenjeni predvsem 
pogovorom s starejšim človekom, ali pa spodbujanju opori, sveto
vanju in informiranju starostnika. 

Organizirana pomoč v gospodinjstvu ?st.ts.'.-i-v- s. 

Organizirana pomoč v gospodinjstvu ne zahteva posebej kvalificira
nih kadrov, pač pa pripravljenost in voljo do dela s starimi ljud
mi. Obsega pomoč pri nakupovanju, kuhanju, pomivanju posode, pri 
pospravljanju in čiščenju stanovanja, pri pranju, likanju idr. 
glede na konkretne potrebe. 

5 . U G O T O V I T V E 

V naši republiki se naglega procesa staranja zavedamo in smo temu 
vprašanju posvečali precejšnjo pozornost. Slcupščina SR Slovenije je 
že večkrat razpravljala o vprašanjih starosti in staranja in družbe
ni skrbi za starejše občane. Leta 1968 je obravnavala <!)bširn,o informa
cijo o nekaterih oblikah družbene skrbi za starejše prebivalstvo ter 
sprejela sklepe in priporočila za izboljšanje varstva starejšega pre
bivalstva. Tied priporočili je bilo takrat najpomembnejše tisto, da 
se je treba sistematično lotiti domskega varstva starejših, preure
diti obstoječe zavodske kapacitete in zgraditi nove. V ta namen se je 



v republiko oblikoval poseben sklad za izgradnjo domov za starejše 
občane. Ugotovimo lahko, da je bila ta pombembna naloga v celoti 
uresničena. 

Med sklepi je poudarjena tudi potreba po strokovnem usposabljanju 
zdravstvenih in drugih delavcev, ki delajo s starejšo populacijo. 
Tudi to nalogo izpolnjujemo z rednimi programi v nekaterih izobra
ževalnih organizacijab, kakor tudi v podiplomskih oblikah. Pri tem 
je veliko storil Inštitut za gerentologijo Univerzitetnega klinične
ga centra in Gerontološko društvo Slovenije. 

Ke moremo pa biti zadovoljni z doseženo organizacijo pomoči na domu, 
za katero je bilo določenih več nosilcev, pri čemer so nekateri na
loge opravljali, drugi pa ne. To vprašanje moramo v bodoče bolj na
črtno reševati. 

Na osnovi predložene analize lahko glede zagotavljanja ustreznih živ
ljenjskih pogojev v starosti ugotovimo naslednje: 

Še vedno niso izkoriščene vse možnosti za aktivno vključevanje stare
jših občanov v različne oblike dejavnosti, dejstvo pa je, da tudi ni
smo dovolj široko razvijali različnih aktivnih oblik pomoči in skrbi 
za starejše občane. Zlasti pa nismo posvetili dovolj pozornosti uve
ljavljanju pravic in položaju starejših ljudi kot nekdanjih delav
cev v združenem delu. 

Starejši občani so pri nas organizirani v različnih društvenih organi
zacijah. Aktivni so v samoupravnih in družbenopolitičnih organih in 
organizacijah v KS in drugje. Vendar pa niso v celoti predstavljene 
in uveljavljene vse možne oblike njihovega aktivnega vkl,. Sevanja v 
družbeno življenje. Le poredko se lotimo vprašanj prostega časa in 
specifičnih potreb ter zahtev starejših ljudi. Društva upo"tojencev se 
morajo v ta namen bolj povezati s krajevnimi skupnostmi, v okviru ka
terih bi morali organizirati centre za družbeno udejstvovan;-'e starej
ših ljudi. 



Doslej se nismo dovolj ukvarjali s splošnimi vprašanji ...n vprašanji 
socialne in emocionalne kvalitete življenja starejših občanov. Druži
na ne more več zagotavljati vseh potreb, ki jih imajo starejši. Zla
sti odnosei med otroci in starši so v starosti marsikdaj taki, da starši 
ne doživljajo dovolj čustvene opore pri svojih otrocih, varnosti in 
pripadnosti. Prav tesnejši povezanosti med generacijami bi morali po
svečati več pozornosti. 

7 zadnjih letih so sicer nastale pomembne cpi.anembe predvsem pri orga
nizaciji institucionalnih oblik varstva starejših občanov. Domovi pa 
so le ena od oblik družbene pomoči in skrbi za starejše, ki se odločajo 
zanj popolnoma svobodno ali takrat, ko ne moremo zagotoviti ustreznih 
pogojev za nego in skrb v prejšnjem življenjskem okolju. Številnih dru
gih oblik aktivne skrbi in pomoči starejšim pa še vedno nismo dovolj 
razvili in uveljavili. 

Posebno pereče je pomanjkanje mreže servisov za nudenje pomoči starej
šim ljudem. Te naloge bi Sodile tudi v vsebino dela domov za starejše 
občane. Domovi bi morali delovati kot jedro celotne organizacije pomo
či starejšim občanom, kar bi zagotavljalo stalno in celovitejšo družbe
no skrb za starejše občane v gravitacijskem območju doma. 

Zaradi vedno večjega števila starejših občanov in drugih, ki potrebuje
jo pomoč pri svojih vsakodnevnih življenjskih opravilih, je potrebno 
v izgradnji ožjega in širšega stanovanjskega in javnega prostora upo
števati njihove specifične potrebe in zmožnosti gibanja. 

Skrb za stare ne more biti prepuščena le institucijam. V večji meri in 
bolj organizirano bi morali vključevati prostovoljne dejavnosti v si
stem pomoči starim občanom, opredeliti vlogo institucij pri organizi
ranju delovnih ljudi in občanov za vključevanje v sistematično in. sta
lno skrb za starejše. Vrsta družbenih orgsmizacij vključuje v svoje 
programe dela tudi te naloge, nekatere med njimi (RK, ZZB, ZSfiS, Zve
za pionirjev in invalidska društva) imajo že dobre izkušnje pri nude-
nju sosedske pomoči starejšim občanom v okviru krajevnih skupnosti 
oziroma občine. Te dejavnosti pa je potrebno razviti še v večjem ob
segu in v vseh okoljih, torej v vsaki krajevni skupnosti in jih med 
seboj povezati. Nosilci te naloge morajo biti občinske skupnosti so
cialnega skrbstva v sodelovanju z drugimi družbenimi dejavniki. 


